

# EL Alicantino

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 3000  
Extranjero, 6 meses . . . . . 1200

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

✠

**D. M.**

LA SEÑORA

**D.ª MATILDE PEREZ DE MEDINA Y CALDERÍN**

**DE POVEDA**

Falleció en Pinoso el día 1.º de Agosto de 1888.

Su esposo é hijo, sus hermanas políticas y sobrinos, suplican á sus amigos que por olvido ó extravío no hayan recibido esquela, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.

## LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

### LA NOVELA NATURALISTA Y LA CIENCIA

Parece imposible que Zola haya tomado formalmente el papel de preceptor y regenerador de la humanidad que atribuye al novelista. Ya hemos visto que éste es nada menos que "un sabio especial", encargado de continuar la obra del fisiólogo, de crear la psicología científica, de determinar los fenómenos individuales y sociales, de que la metafísica no había dado hasta ahora más que explicaciones irracionales y sobrenaturales. El fruto de su ciencia, ó sea la novela experimental, es el término de toda la labor intelectual del hombre.

¿Se puede oír sin soltar la carcajada un cúmulo tal de extravagancias? ¿Cabe en mente humana pretensión tan absurda como la que revela en sus artículos el jefe del naturalismo francés? Pero Zola conoce bien á su época, y cuenta con la ignorancia de sus admiradores y secuaces, que al verse de pronto convertidos en sabios especiales, por obra de su maestro, no caben en sí de gozo, y ya se crean llamados á renovar la faz de la tierra no más que con sacar de su pocilga literaria, y exhibir en tomos en octavo, unas cuantas inmundicias y desnudeces.

Debe empero notarse que esta afirmación ridícula, y que sólo cabe en el cerebro de un sabio especial, no es en el fondo otra cosa que un grosero ardid para dar cierto color de legitimidad á la insolencia, á la audacia y al desvergonzado cinismo de que hace alarde la nueva secta

literaria. Este ardid es el mismo que se viene empleando con diversos pretextos para dar carta de naturaleza á las ideas más perniciosas y subversivas. En nombre de la ciencia se nos quiere convencer de que el hombre es un pedazo de materia organizada; en nombre de la ciencia se quiere negar la revelación, la espiritualidad del alma, la autoridad de la fé, la existencia de Dios, todas las verdades, en suma, que constituyen el rico é inestimable patrimonio del linaje humano. Ahora también, con el nombre de la ciencia, se pretende escudar al arte nuevo, convirtiéndolo en heraldo y apóstol de la regeneración social. El ardid es el mismo, sólo que en este caso la tela es tan burda que descubre por todas partes la grosera hilaza del tejido.

Porque obsérvese bien, no se trata aquí de formar una literatura que respete más ó menos las verdades científicas, una literatura que no se aparte en sus cuadros y descripciones de lo enseñado por la ciencia; se trata además de formar una literatura que sea la ciencia misma, el término y perfección de todo el saber humano, la cual resuelva los problemas que, según Zola, no ha sabido esclarecer la Metafísica; que suministre eficaces remedios para las dolencias morales, así como la Medicina les facilita para los males del cuerpo, que formule, en fin, nuevo Código por el que debe ser regida y gobernada la sociedad. Como se vé, no pueden ser más modestas las pretensiones de la novela experimental; sólo que, desde el instante en que se la atribuye tales miras, deja de ser lo que es, lo que ha sido y será siempre la novela, á pesar de todos los naturalistas; es á saber: una

obra de mero deleite, para transformarse en indigesto centón de soporíferas y mal hilvanadas ideas.

A través de estos soberbios alardes de ciencia, con los cuales se quiere dar á los novelistas el estro del mundo intelectual, lo que se vé claramente es que Zola y su escuela intentan aclamar en la literatura la ponzoñosa yerba del positivismo contemporáneo, y reducir á los enguadados límites en que éste encierra al entendimiento humano todos los horizontes de la vida espiritual y sobrenatural. Este es el sentido de las frases de Zola, cuando habla de formar una literatura completamente determinada por la ciencia, y cuando llama al naturalismo "la literatura de nuestra edad científica, en contraposición de la clásica y romántica, que correspondieron, dice, á una edad de escolasticismo y teología." (Página 22.)

Y para que nadie ponga en duda lo que él entiende por ciencia procura declararlo de un modo terminante, diciendo que se refiere á la que se funda en el método experimental y que sus teorías no son otra cosa que la aplicación á la novela de las sostenidas por Claudio Bernard en su "Introducción al estudio de la Medicina experimental", bastando las más de las veces poner la palabra "novelista", donde aquel escribió "médico" para hacer inteligible su pensamiento. La Física, la Química, la Fisiología y el conocimiento de la determinación de los fenómenos que ofrecen los cuerpos inertes y los cuerpos vivos, constituyen, pues, toda la ciencia. En cuanto á los demás ramos del humano saber, no hay para qué recordarlos siquiera. La Metafísica "sólo se alimenta de hipótesis y de poesía pura"; los filósofos son "una especie de músicos de genio que siempre están cantando, sin llegar nunca á encontrar una verdad." Igual desden muestra hácia la Teología, completamente inútil para el naturalismo, porque sus partidarios "no profesan religión alguna," (pág. 90.) "ni crean en la revelación," (pág. 110.) Este odio á la Filosofía tiene, sin embargo, una excepción, pues, en la necesidad de adoptar algún sistema filosófico Zola creó que "debe aceptarse el que se adapta mejor al estado presente de las ciencias, por ejemplo, el transformismo, que es actualmente el sistema más racional, el que se basa más directamente, en un nuevo conocimiento de la naturaleza." (Página 46.)

Así, pues, la ciencia que ha de determinar á la literatura es la experimental, á la cual debe pedir aquella el método para estudiar los fenómenos de la vida pasional é intelectual del hombre, así como ella estudia esos fenómenos en los cuerpos inertes por medio de la Física y Química, y en los cuerpos vivos por medio de la Fisiología y Medicina.

Ahora bien: el método experimental se funda tal como lo concibe C. Bernard y su escuela, en el determinismo de los fenómenos, es decir, en leyes invariables, y constantes que rigen á la naturaleza de los seres, y según las cuales; dadas las mismas causas, se producen siempre idénticos fenómenos naturales. Y como entre estos seres se encuentra el hombre, no vacilan en

afirmar que éste se halla sujeto á igual determinismo que todos los demás. Así lo afirma también expresamente Zola en las palabras siguientes, que hemos trasladado antes: "Puesto que sabios como C. Bernard demuestran ahora que al cuerpo le rigen leyes fijas, podemos vacilar, sin que quepa error, la hora en que serán formuladas á su vez las leyes del pensamiento y de las pasiones. Igual determinismo debe regir á la piedra del camino que al cerebro humano."

Hé aquí, pues, la grosera y ridícula noción del hombre que con incalificable audacia ofrece Zola como la última y definitiva conclusión de la ciencia experimental, y como el punto de partida de todas las investigaciones de los sabios especiales, esto es, los novelistas, á quienes está encomendado el crear la Psicología científica. En buena lógica, y sin salir de los argumentos alegados por Zola, semejante afirmación es completamente absurda, porque, si no se han formulado aún las leyes del pensamiento y de las pasiones, ¿cómo se sabe que el cerebro humano está sujeto á un determinismo igual al que rige los cuerpos inertes? Y sino se sabe esto todavía, si no ha llegado la hora de que se sepa, ¿qué otra cosa es ese determinismo más que una hipótesis forjada por los positivistas? Y si no es más que una hipótesis, ¿cómo se funda en ella la ciencia y la literatura determinada por la ciencia para crear la nueva Psicología? ¿Cómo acepta Zola este determinismo y lo constituye en punto de partida de las investigaciones acerca del hombre, él, que odia á la Filosofía porque sólo se alimenta de hipótesis y de poesía pura? ¿Cómo se atreve á decir á renglón seguido que el único hecho demostrado por la ciencia es el determinismo de todos los fenómenos en el hombre, convirtiendo así la hipótesis en tesis, sin que haya más prueba que la afirmación del determinismo contemporáneo? En vez de meterse á filosofar sobre cosas que, por lo visto, no entiende, haría mejor Zola en estudiarlas en la vieja Metafísica, y aprender lo que ignora á pesar de toda su sabiduría especial. Sabría entonces que cualquier ciencia ha de fundarse, no en hipótesis arbitrarias y absurdas, sino en principios ciertos, en verdades evidentes, y que cualquier conocimiento que no se funda de este modo es falso, irracional y lleno de groseros errores.

Fuera de esto, es verdaderamente irritante oír á estos nuevos psicólogos, que son los revolucionarios de siempre, los que han trastornado al mundo y siguen agitándolo en no vbre de la libertad, asentar con la mayor sangre fría que el hombre está sujeto por un determinismo absoluto, tan absoluto como el que rige á la piedra del camino. ¿Y quién enseña este peregrino y nunca visto descubrimiento? Pues lo enseña el método experimental, que es, dice ufanamente Zola, "el método científico que proclama la libertad del pensamiento, y que, no solamente sacude el yugo filosófico y teológico, sino que rechaza toda autoridad científica personal." (Pág. 42.) ¿Con que se van enterando nuestros lectores de la imponderable ciencia de este sabio especial, que cree que el pensamiento huma-

## CAPÍTULO V.

### San Andrés Apóstol.

Nada más lejos de nuestro propósito, que seguir paso á paso el sagrado camino que recorrió el Hombre Dios, el Salvador y Redentor del género humano, durante su permanencia en este valle de lágrimas, desde que dió principio á su predicación hasta su gloriosa muerte. Cientos y miles de libros hay, en cuyas páginas puede encontrar el cristiano innumerables motivos de meditación, sobre los hechos y admirable doctrina de aquel divino Maestro; y mejor que en todos ellos, en el libro de los libros, en los Santos Evangelios, fuente y origen de todos los demás.

Pero si no nos proponemos relatar los hechos, pasión y muerte del Hombre Dios, cumplenos sin embargo dar á conocer los de uno de sus discípulos predilectos, los de Andrés, el inclito Apóstol,

rió á reunirse con Aquel, á quien había dado el nombre de Rabbi, que en unión de su hermano Simon-Pedro, y de multitud de gentes que seguían á Jesús, caminaban por la orilla del mar.

No habrían recorrido aún cuatro toesas, siguiendo siempre la ribera, cuando echaron de ver á tres pescadores, anciano el uno, y jóvenes y robustos los otros dos. Eran estos Zebedeo y sus dos hijos Santiago y Juan, que estaban entretenidos en remendar las redes. Y Jesús, levantando su voz les dijo:

—VENID Á MI, SANTIAGO Y JUAN. (1)

Y apenas aquellos jóvenes oyeron la voz que les llamaba, se dejaron las redes y á su padre y le siguieron.

—¿Quieres que arrojemos al mar nuestras redes, por última vez, hermano? dijo Simon á Andrés. El mar nos convida á ello.

—Hagámoslo como deseas, repuso Andrés; y ambos se dispusieron á realizar esta operación, que tantas veces habían practicado juntos.

Cuando más entretenidos estaban en su trabajo, vieron que un Hombre les estaba contemplando desde la orilla, y á muy corta distancia de donde se encontraban.

Andrés fué el primero que le vió y le gritó á su hermano:

—¡Rabbi!

Simon levantó la cabeza y fijó sus ojos en aquel Hombre; pero los bajó al momento, no pudiendo resistir el brillo de su mirada.

Entonces oyó aquella voz dulcísima que decía: —TU ERES SIMON, HIJO DE JONÁS; TU SERÁS LLAMADO CHEPHAS QUE SE INTERPRETA PEDRO. (1) VENID, VENID EN POS DE MI, Y HARE QUE VOSOTROS SEAIS PESCADORES DE HOMBRES. (2)

No llegaron tan pronto á oídos de ambos hermanos, aquellas palabras, cuando dejando las redes, en el mismo estado que las tenían, siguieron á Jesús.

(1) Evang. de San Juan, Cap. 1, ver. 42.  
(2) Evang. de San Mateo, Cap. IV, ver. 19.

(1) San Mateo, Cap. IV, ver. 21.

no está regido por el determinismo y al mismo tiempo es libre, y no así como se quiera, sino hasta el punto de sacudir el yugo filosófico y teológico, y todos los yugos presentes, pasados y futuros? Pero ¿en qué quedamos? Si la ciencia proclama la libertad del pensamiento, ¿cómo afirma que este pensamiento se halla sujeto a leyes fijas que determinan sus fenómenos? si se halla determinado, ¿cómo es libre? Zola dirá que no tiene obligación de contestar á este argumento porque ha sacudido todo yugo filosófico; sea, más no porque considere á sus secuaces dispensados de tener sentido común se ha de creer con derecho á hacerlo perder á los más y á exigir de todos que presten asentimiento á tan groseras contradicciones. Pero es Zola tan peregrino y profano en negocios de raciocinar, que no es extraño se escapen de su pluma estos y otros enormes gazapos, que causan lástima, risa y ¿por qué no decirlo? cólera al ver el tono doctoral que emplea para definir *ex cathedra* sobre cosas que no son de su competencia. Es verdad que muchos de sus admiradores no le alaban por sus doctrinas estéticas, sino porque lo creen grande y eximio artista. Pero ya llegaremos á este punto con la ayuda de Dios, y tendremos ocasión de ver cuál es el decantado arte de este portento que benigno el cielo ha regalado mundo para su felicidad y progreso. Por ahora baste saber que la teoría literaria de Zola no merece más que el desprecio en cuanto á su principio fundamental, puesto que, por confesión propia, se apoia en una hipótesis completamente gratuita, es decir, en el determinismo, en la negación de la libertad moral del hombre. Para los que creemos en la Metafísica y en la Teología, esto es, en la ciencia de la razón y de la revelación, el determinismo no es siquiera una hipótesis, sino un verdadero absurdo de funestísimas consecuencias; pero, aun mirándolo desde el punto de vista del Positivismo, no sale de la categoría de hipótesis, puesto que nadie ha podido probar ese supuesto determinismo de los actos humanos; y por lo tanto siempre será cierto que Zola intenta derrocar todas las doctrinas literarias corrientes en nombre de una teoría que carece de fundamento racional, de una teoría que no tiene otro apoyo que la más odiosa y absurda negación.

¿Y qué diremos del método aconsejado por la ciencia para llegar á la perfección de la novela experimental? Preparémosnos para oír cosas estupidas y maravillosas, que han salido de la pluma de un *sabio especial*.

(Se continuará.)

## EL ALICANTINO.

Alicante 8 de Agosto de 1888.

### CARTAS

DE

#### EL CAMPESINO Á EL MONTANÉS

##### CARTA II.

Muy señor mío: Era la última conclusión de la carta anterior, que el racionalismo es esencialmente anti-religioso, que no existe un racionalismo filosófico compatible con el catolicismo. La última consecuencia del racionalismo es el ateísmo: el ateísmo no es más que un racionalismo lógico. Usted mismo afirma: «no soy católico, como no soy protestante, judío, musulmán etc. etc.» es decir, que el racionalismo filosófico que V. pro-

fesa le ha llevado á no profesar religión alguna; sin embargo, dice V.: «no soy racionalista anti-religioso.» Véase aquí lo difícil de la posición en que V. se halla, solicitado á la vez por su honradez y buena fé que le obligan á reconocer y confesar que el catolicismo es «inatacable en buena filosofía», y por su amor al racionalismo que le impide volver á las creencias de sus primeros años, ó aceptar, otra alguna. No sé cómo en su claro entender no ha visto V. la inconsecuencia de confesarse escéptico en religión, reconociendo ser este escépticismo consecuencia de la filosofía racionalista que profesa, y querer sin embargo librar á ese racionalismo de la nota de anti-religioso. Sin duda V. ha querido expresar otro concepto y le ha faltado claridad á la expresión; que siempre la palabra refleja el pensamiento, y el de V. en este punto no tiene sus giros delineados y circunscritos con entera claridad. De ahí la ambigüedad de la fórmula por usted empleada, la cual pareceme puede sustituirse por esta otra más clara y precisa: «no soy impío, pero soy racionalista.» Probablemente usted ha leído á Mr. Guizot, y al escribir aquella frase tenía presente este pensamiento del célebre autor de los *Estudios morales*: «entre el impío que niega á Dios y el racionalista que descansa en la confianza de que sin salir del orden natural y á beneficio de no sé cuál transformación, ha hallado y fundado á Dios, el interés vale es inmenso, inmenso indudablemente tanto ante la justicia divina, como ante la equidad humana.» ¿No es este el pensamiento que V. ha querido expresar? Usted no es impío, usted no tiene la voluntad anticipada y persistente de no creer que caracteriza al impío, usted no blasfema; pero usted no cree, y dice: *amo al racionalismo*. Mas siente usted necesidad de creer y añade: *amo el catolicismo*; son dos amores que se destruyen ó neutralizan, produciendo el efecto de dos luces colocadas en oposición á un cuerpo cuya sombra duplican, pero debilitándola. Retenido por uno de estos dos amores y atraído por el otro, está usted en los confines de dos regiones sin entrar en ninguna de ellas; y de aquí ese tono de imparcialidad que V. dá á su escrito, y que á mi modo de ver no es sino la expresión de la ambigüedad de su pensamiento y de la indecisión de su voluntad. Si no es esto ¿por qué se previene V. mismo contra las «*oparentes contradicciones*» que *han de aparecer á juicio del lector* en sus observaciones? Y entre tanto llama V. *Dios* al Hijo de la Virgen, y maldice «los corifeos que erigieron una estatua á la odiosa razón, allí donde antes se adoraba al Dios de los más adorables misterios.» Créo, amigo mío, que tira V. coques contra el aguijón: ¿por qué no resolverse de una vez á contestar como Saulo á la voz que le llamaba: ¿Qué quieres, Señor, que haga? Si el racionalismo es esencialmente antireligioso, escusado es probar que es esencialmente anticristiano. En este

punto quiero citar al mismo Mr. Guizot. «¿Cuál es en el fondo y religiosamente hablando, la grande cuestión, la cuestión «suprema que ocupa de antemano los «ánimos? Es la cuestión puesta entre los «que reconocen y los que no reconocen «un orden sobrenatural, cierto y soberano, aunque impenetrable á la razón humana; y para llamar las cosas por su nombre, la cuestión que se debate entre «el *supernaturalismo* y el *racionalismo*. «Por un lado los incrédulos, los panteístas, «los escépticos de toda clase, los puros racionalistas; por el otro los cristianos. «Entre los primeros, los mejores dejan «subsistir en el mundo y en el alma humana la estatua de Dios, si mas es lícito «servirme de esta expresión; pero la estatua solamente, una imagen, un mármol; Dios en realidad no está. Solo «los cristianos tienen al Dios viviente. «Del Dios viviente tenemos, pues, necesidad nosotros.» Así Guizot que no era católico sino protestante. Usted sin embargo, entiende que aquellos términos son sobre toda ponderación, no ya compatibles sino armónicos.» Yo bien sé que hay una escuela racionalista que niega el principio de contradicción y sostiene la identidad de los contrarios; pero yo no discutiré nunca con esa escuela que profesa el nihilismo de la razón. No nunca será igual á sí, por más que lo diga Hegel. Si V. ama el racionalismo que niega á Jesucristo Dios, que llega hasta negar la persona de Jesucristo, y esto es más lógico, porque es más fácil negar la existencia del Hijo de María, que negar, admitiendo ésta, la divinidad que en ella resplandece; si V. ama, digo, el racionalismo ¿cómo puede este amor compadecerse con el amor al catolicismo que afirma la Divinidad de Jesucristo? ¿Cómo conciliar el racionalismo que es el *naturalismo*, con el catolicismo que es el *sobrenaturalismo*? ¿el racionalismo que es el libre examen, con el catolicismo ilusiones; y puesto que V., amigo mío, está en buenas disposiciones, según usted mismo confiesa y yo creo, resuélvase de una vez á quemar los ídolos falsos y ofrecer incienso solo á Jesucristo que no los tolera á su lado, ni comparte con nadie el imperio de la inteligencia y del corazón. El lo ha dicho: no es posible servir á dos señores, ni la verdad sufre mutilación ni acomodamientos. No me hable V. de intransigencias; la intransigencia es el carácter de la verdad.

Más dice V.: no sé, no me explico cómo he de tornar al buen camino. La fé «en la virginidad del alma; y una vez «perdida ¡ay! podrá recobrase?... He hecho esfuerzos de voluntad, esfuerzos «supremos... y han sido inútiles.»

¿Cómo volver al buen camino? Por la humildad, amigo mío, por la humildad. Si V. se empeña en llegar al acto de fé por medio del convencimiento hijo de su propio raciocinio, no llegará nunca; porque éste no es medio adecuado para aquel fin. El acto de fé por virtud del cual creemos las verdades reveladas, te-

niendo por motivo formal la autoridad de Dios que revela, es un acto de orden sobrenatural. El convencimiento hijo del propio raciocinio dispone para él, pero no lo engendra; y si le es subsiguiente, lo ilustra, en una palabra, hace que el obsequio de nuestra fé sea razonable como dice San Pablo; pero jamás produce el acto de fé. Esto pertenece á la gracia divina, que Dios concede á quien humildemente se la pide: la oración es ya de suyo un acto de fé, y estos actos de fé, que no discursos se necesitan para creer. ¿Ansía V. volver á la fé? Diga y repita con el ciego del Evangelio: *Fac, Domine, ut videam* y si le asalta alguna duda, no hay que inquietarse en desvanecerla con discursos, sino diciendo: *creo*. Por lo demás la fé no es la virginidad del alma; la virginidad del alma es la inocencia. La fé es luz, que puede aumentar y disminuir en viveza; que puede llegar hasta extinguirse; que puede volver á arder. Humildad, amigo mío, humildad, y preciso es no engañarse en esto; el espíritu humano es demasiado sutil, y muchas veces se engaña á sí mismo tratando de aparecer humilde á sus propios ojos, cuando en realidad está hinchado de soberbia y dominado del orgullo. El *no puedo* es casi siempre un *no quiero* hábilmente disfrazado. Augusto Nicolás ha escrito el *Arte de creer*, hermoso libro para el que busca sinceramente la verdad; sin embargo, yo quedo más satisfecho con la lectura y meditación de un capítulo de la *Imitación de Cristo*.

¡Los neos! ¡los ultramontanos! ¡los fanáticos! ¡barbarie! ¡hogueras!... Palabras, amigo mío, palabras con que el orgullo del corazón humano trata de justificar su rebeldía! Vea, vea si ese odio que V. dice profesar á los neos, no es quizás hijo de algún resentimiento particular; y en este caso... ¡ah! ¿no comprende que la venganza la toma V. de sí mismo?

S. despide hasta otro día su afilmo.

El Campesino.

#### Sección de noticias

Los datos históricos referentes á la catedral de Sevilla, son los siguientes: El Cabildo Hispalense, en sesión de 8 de Julio de 1401, acordó «erigir una Catedral, tal y tan buena, que no haya otra ni igual.» Estas palabras constan escritas en el acta capitular, que cuidadosamente se conserva hoy, aún en el archivo del Cabildo. Es completamente desconocido el nombre del arquitecto que comenzó la obra, pues el diseño y planos formados por el primer alarife, se recogieron por el Rey D. Felipe II, pereciendo en el incendio del antiguo Palacio de Madrid, ocurrido en la noche del 24 de Diciembre de 1734. El primer nombre de arquitecto que consta en los libros capitulares, es el de Juan Normán que dirigió la obra desde 1461, en cuyo año estaba la Iglesia á más de la mitad de su altura y casi concluido el trascoro, hasta 1472. En este año le sucedieron Pedro de Toledo, Francisco Rodríguez y Juan de Flores, quienes con sus encontrados pareceres paralizaron el curso de la construcción. En 1496 pasó á Sevilla el maestro Ximón, or orden del arzobispo D. Diego Hurtado de Mendoza, y haciéndose cargo de la obra el 8 de Julio, continuó de

Pero la noticia de la aparición del Mesías, corrió por la ciudad con la rapidéz del relámpago, y todos los moradores salían á su encuentro.

Entre ellos se encontraba Julia y su hija Betsabé.

Imposible nos sería dar una idea de la escena que tuvo lugar entre Andrés y Betsabé, porque hay cuadros en la vida que la pluma es impotente á describir; y ni aún pudiéndolos describir sería fácil formarse esa idea, no estando predispuesto nuestro entendimiento y nuestro corazón á recibir tales impresiones.

Andrés se acercó á Betsabé, y le dijo:

—¿Tú recuerdas, esposa mía, nuestra conversación de la pasada noche?

—Téngola tan presente, como si resonaran en este instante tus palabras en mis oídos.

—Ha llegado pues el momento que yo preveía. El llamamiento ha sido hecho. ¿Tú que dices de esto, Betsabé?

—Yo te digo que estoy orgullosa de que seas mi esposo; y puesto que uno y otro hemos consagrado á Dios todos nuestros pensamientos y nuestros actos, no debemos hacer como los hipócritas que aparentan una cosa y son otra, que ofrecen y no dan. Sigue á Jesus, según te ha sido ordenado, que yo le seguiré también según los impulsos de mi corazón. Porque tengo la seguridad, que si-

guiendo ambos ese camino al parecer distinto, nos hemos de encontrar al fin, para no separarnos por toda una eternidad.

—Grande es el consuelo que tus palabras comunican á mi espíritu, y al oírte espresar como lo haces, adquieres á mis ojos una tal magnitud, que casi me siento humillado. Sigamos, pues, nuestro camino, y no cesemos de rogar á Dios para que tenga pronto término, ya que al fin hemos de encontrar la eterna felicidad. Cuida de nuestro anciano padre, mientras que yo me pongo al servicio de nuestro Padre común, del Eterno Padre.

Julias había estado oyendo el anterior diálogo, con lágrimas en los ojos, y al oír la recomendación de Andrés á su esposa, se arrojó en brazos de éste, y le dijo:

—Adios, Andrés, hijo mío; aunque te separas de nosotros, es esta una separación momentánea, que nos ha de unir más tarde en unión que no tendrá fin. Parte pues, ya que has tenido la dicha de ser llamado; pero puesto que he merecido ser recomendado por tí, al cuidado de mi hija, yo te ruego también que intercedas por mí, ante Aquel que puede usar de misericordia con este pobre anciano

Andrés correspondió, derramando abundantes lágrimas, á las afectuosísimas muestras de cariño de Julias, su padre, y de Betsabé su esposa, y co-

desde su exaltación al apostolado, hasta que sufrió el martirio de Cruz.

Después de la muerte del divino Jesus, quedaron todos sus discípulos, tristes, afligidos y llorosos; como ovejas á quienes falta el amoroso Pastor que les proporcionaba abundante pasto y las guiaba y defendía de sus enemigos. Pero si estaban tristes y desconsolados, no les faltaba el ánimo que comunica la fé en las promesas de su Maestro; promesas que esperaban ver cumplidas de un instante á otro; porque aun resonaban en sus oídos aquellas palabras que dijo en el momento de su gloriosa Ascensión:

«No toca á vosotros saber los tiempos ó los momentos, que puso el Padre en su propio poder.»

«Mas recibiréis la virtud del Espíritu Santo, que vendrá sobre vosotros, y me seréis testigos en Jerusalem, y en toda la Judea, y Samaria, y hasta las estremidades de la tierra.» (1)

Desde el monte del Olivar, donde acaeció este portentoso suceso, se trasladaron los apóstoles á Jerusalem; y hallándose reunidos en el cenáculo Pedro y Juan, Santiago y Andrés, Phelipe y Thomas, Bartolomé y Matheo, Santiago de Alpheo, Simon el Zeloso y Judas el hermano de Santiago

(1) Hechos de los Apóstoles, ver. 7 y 8.

único director de ella hasta 1502. Siguiéronle Alfonso Rodríguez y Gonzalo de Rojas, que fué quien cerró el cimborrio, que media 250 pies, elevándose hasta la altura del primer cuerpo de la torre y que se hallaba coronado por colosales estatuas de los apóstoles y profetas, debidas al cincel de los escultores más afamados de aquella época. El peso del cimborrio resultaba enorme, y en la noche del 28 de Diciembre de 1511 se vino a tierra, con tres arcos torales. Dispuso entonces el Cabildo un certamen arquitectónico, en el que se acordó unánimemente cerrar el cimborrio de la manera que todos lo hemos conocido ó sea sin cúpula ni linterna alguna, encargándose de ejecutar el pensamiento Juan Gil de Ontañón, arquitecto que trazó los planos y dirigía las obras de la Catedral de Salamanca y el cual reparó la capilla mayor y los tres arcos arruinados, cerrando el cimborrio, que fué aprobado por los maestros Egas, Alava y Juan Badajoz, maestro mayor de la Catedral de León. Concluidas así las obras, el 4 de Noviembre de 1519 se abrió al culto la Iglesia, celebrándose una solemne misa en acción de gracias y una procesión á la capilla de Nuestra Señora de la Antigua.

Ha sido nombrado oficial de la Audiencia de lo criminal de esta ciudad D. Luis Maseres Muñoz, juez municipal suplente de Orihuela.

Trátase de reformar la reciente guerrera del armá de infantería, suprimiéndole los cordones de oro á la de gala, y añadiéndole las antiguas charreteras; la de diario se sustituirá por otra igual á la que hoy usan los alumnos de la Academia general militar.

El sábado por la mañana llegó á Barcelona, en el acorazado portugués *Vasco de Gama*, el Rey de Portugal y su comitiva.

**Efectos de la confesión.**—Un sacerdote adscrito á la Iglesia Parroquial de Santa Ana de Barcelona, ha entregado en estos últimos días, á la tesorería de hacienda de dicha ciudad, por encargo de un penitente y en concepto de restitución la cantidad de 2.005 pesetas.

—Ha sido recientemente restituida por vía de confesión á Anselmo Petit de Bejar, la suma de 200 pesetas.

—En la caja que tiene en Bilbao la Compañía de los caminos de hierro del norte de España, ha entregado un sacerdote, uno de estos últimos días en calidad de restitución 60 pesetas que recibió de una persona en el tribunal de la penitencia.

—El conducto del Hmo. Sr. Vicario Capitular de Santiago, ha sido devuelta por vía de restitución, la cantidad de 125 pesetas á Doña Dolores Bobo vecina de la Corona.

—En Castellón un confesor ha restituido en nombre de un penitente, una considerable cantidad á su legítimo dueño.

—El superior de los Padres de la Compañía de Jesús de Gracia ha recibido bajo el sigilo sacramental 4.000 reales para restituirlos á quien le fueron sustraídos.

—El Párroco del Salvador de Cuenco, ha entregado á dos familias de la misma 2.500 reales que en concepto de restitución se le entregaron en el Santo Tribunal de la penitencia.

En cambio de estos notables efectos de la confesión y de la maravillosa influencia social de este Santo Sacramento, esperamos que nos den á conocer los suyos los partidarios del libre pensamiento.

El señor Obispo de Madrid y Alcalá, siempre dispuesto á enjugar las lágrimas de los desgraciados, tan luego como supo la catástrofe ocurrida el viernes en el terreno que ocupó la iglesia de Santo Tomás, remitió al teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Ruiz de Velasco, la cantidad de quinientas pesetas con destino á las familias de las desgraciadas víctimas.

El señor cura de la parroquia de Santa Cruz de Madrid, á quien ha impresionado hondamente lo sucedido en el derribo de la antigua iglesia de Santo Tomás, en cuyo solar se va á levantar el nuevo templo parroquial de Santa Cruz, ha dispuesto que el sábado próximo, á las diez de la mañana, se celebren honras fúnebres en el Carmen Calzado, por el descanso eterno de los obreros fallecidos en el hundimiento.

Dícese que se erigirá una estatua en el Malecón de Murcia al Sr. D. José María Muñoz.

El último periodo de las fiestas jubilaires de Su Santidad comenzará en el mes próximo, inaugurándose una serie de nuevas peregrinaciones que continuarán hasta fin de año, época en la cual el soberano Pontífice coronará dichas fiestas de fé y piedad filial, con la solemne beatificación de los mártires Perboyre y Chanel y del venerable Ancina, uno de los primeros discípulos y de los más fieles imitadores de San Felipe Nery.

Ambrosio Hernandez, el *Aragónés*, que fué estraido con vida de entre los escombros de Santo Tomás, en Madrid, se encuentra mejor. Aunque no ha desaparecido la gravedad, está fuera de peligro y se espera una pronta curación.

Su Santidad ha regalado al señor cardenal Schiaffino, presidente de la junta organizadora

de la Exposición del Vaticano, un cáliz de gran mérito que le ofreció la diócesis de Praga.

A 25.000 pesetas ascendían en 1.º de agosto las cantidades depositadas en el Banco de España para la obra de la iglesia parroquial de Santa Cruz.

REVISTA COMERCIAL DEL MOVIMIENTO DE ESTA PLAZA

Alicante 7 de Agosto de 1888.

El estado de este mercado es el mismo que manifestábamos en nuestra última Revista. La paralización ha continuado reinando en todos los negocios, sin que ninguno se haya distinguido por su actividad.

Para más detalles nos referimos á la siguiente reseña:

**Azúcares.**—Nada se ha operado con los de la Habana porque no hay existencias, al mismo tiempo que falta la demanda.

Por las noticias que se reciben de origen y de otros mercados, los precios han tenido un nuevo aumento.

En los azúcares peninsulares el alza ha sido aún más pronunciada, y en algunos depósitos han suspendido las ventas, por que no saben aún el límite á que puedan llegar; pero al mismo tiempo la demanda se muestra muy retraída y no se surte nada más que de lo preciso.

**Acite.**—No han tenido alteración los precios de esta grasa, y cotizamos el andalúz de 46 á 48 reales los 14'40' litros, y el del país de 57 á 63 rs.

**Anis.**—Seguimos sin poder cotizar precio de esta semilla de la nueva cosecha, porque á nuestra noticia no ha llegado aún que se haya efectuado ninguna transacción.

**Aguardientes.**—Hoy las existencias de alcoholes alemanes de 38 á 40 grados, son sumamente escasas, pero al mismo tiempo la demanda también es muy insignificante.

Los precios más bien como nominales los podemos fijar de 63 á 66 duros los 500 litros, incluso casco, según clase, siendo de cuenta del comprador el nuevo impuesto.

**Almendras.**—Solamente para cubrir las necesidades más precisas suele transigirse alguna partida de la almendra común en pepita, siendo también muy escasas las entradas que hay en la plaza.

Los precios están sostenidos de 74 á 78 reales los 12'790 k. según clase y estado.

**Atun.**—No sabemos que se haya efectuado aún ninguna venta con este pescado.

**Bacalao.**—No hemos tenido ningún arribo durante el periodo que reseñamos, y como al mismo tiempo la demanda ha continuado siendo bastante activa, solo quedan en plaza algunos restos del Noruego, que se detallan de 38 á 40 pesetas los 50 kilos.

**Cacaos.**—No ha llegado á nuestra noticia ni la venta más insignificante de este grano, cuyos precios al detall no han variado.

**Cañelas.**—Sin alteración fijamos al detall las de Ceilan, de 8 á 16 rs. los 355 gramos, según clase, y las de Manila, de 4 3/4 á 5 reales los 460 gramos.

**Cebada.**—Cumplidas las órdenes más apremiantes que habia, parece notarse algún desaliento en los compradores, particularmente en los acopiadores; pues las necesidades de otros mercados no son por ahora muy exigentes. Los tenedores quieren sostener los precios, pero hoy más bien con alguna flojedad, los fijamos de 18 1/2 á 19 pesetas el cahiz de 4 1/2 fanegas.

**Cominos.**—Ha continuado siendo bastante activa la demanda de esta semilla; los precios sostenidos de 42 á 44 rs. los 12'790 k.

**Esparto.**—Llegan algunas partidas procedentes de Africa, y los precios siguen flojos, las clases superiores, propias para la fabricación del país, de 33 á 35 rs. los 50 k.

Los de pleita de 22 á 24 rs., y los regulares de 18 á 21 rs.

**Mojamas.**—Del vapor *Luis de Cuadra* se descargaron unas 150 cajas de este seco, que vinieron á aumentar las existencias que habia en la plaza, por cuyo motivo los precios han descendido conforme teníamos presagiado; y hoy solo consiguen de 220 á 240 rs. los 50 k.

**Ocre.**—El molido impalpable lo fijamos á 50 reales los 100 k., envasado en barriles, puesto á bordo ó en vagón.

**Petróleo.**—Continúan firmes los precios de este mineral refinado y cotizamos á 17'50 pesetas la caja de 2 latas; en barriles á 50 pesetas los 100 kilos sacios, y la gasolina á 17'50 pesetas la caja.

**Sardinas.**—Desde la última Revista solamente se han recibido 60 casquitos, procedentes de Ayamonte, por el vapor *Luis de Cuadra*, que se realizaron de 30 á 32 rs. los 12'50 k.

**Trigos.**—No ha variado la situación de los trigos duros del país, y las ventas han continuado encalmadas por los motivos que manifestábamos en la última Revista; sin embargo, los tenedores sostienen los precios en vista de las noticias que se reciben de algunos mercados extranjeros, con la esperanza de que han de mejorar algo tan pronto como los pueblos de la provincia consuman lo poco que han cosechado.

Cotizamos el extremeño de 49 á 53 rs. fanega de 55'50 litros, y el Andalúz de 46 á 51 rs. id. En los trigos extranjeros se ha notado ya más firmeza en los precios, á pesar de que hay algunas existencias, y de que la venta tampoco es muy activa.

Cotizamos el Bombay, núm. 5, á 26 pesetas los 100 k.; el núm. 4, á 27 pesetas; el blanco, á 27 pesetas, y Taganrok, á 25 pesetas.

De la Mancha siguen llegando algunas partidas, y fijamos el Candeal de 45 á 46 rs. fanega, y la Geja de 44 á 45 rs.

**Vinos.**—Ya nada que merezca llamar la atención podemos decir de este caldo, hasta que dé principio la próxima vendimia, cuyo resultado promete ser bastante halagüeño, si los viñedos no tienen ningún contratiempo.

Precios nominales: Sax y Villena de 11 á 14 rs. arroba; Pinoso y la Romana de 9 á 11 rs. cántaro, y en las montañas de 5 á 7 rs. id.

Una noticia muy interesante para los cosecheros y los exportadores, El Gobierno Francés ha prorrogado hasta la campaña del próximo año, la cuestión del enyesado de los vinos.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy San Ciriaco y compañeros mártire. La Misa y oficio divino son de los Santos mártires con rito semidoble y color encarnado en conmemoración de la octava.

Santos de mañana.—Santos Justo y Pastor mártires. La misa y oficio divino son de los santos mártires con rito de segunda clase y color encarnado haciendo conmemoración de la Vigilia de San Lorenzo.

ULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las ocho y media la conventual; por la tarde á las cinco y media continúa la Novena de Ntra. Exelsa Patrona la Santísima Virgen del Remedio con sermón á cargo de D. Juan Galdó Carbonell Diácono profesor de Cantolano del Seminario Cociliar de Orihuela

MAÑANA.

En la Colegial á la hora de costumbre la Conventual; por la tarde la Novena de la Santísima Virgen en la que predicará D. Manuel Galbis Pbro. Sacristán de la misma.

En las Capuchinas á las siete la misa de renovación y bendición del Santísimo; por la tarde á las cinco será el Santo Trisagio á la Beatísima Trinidad con manifiesto.

PRIMER ANIVERSARIO.  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. ANTONIO CAMPOS Y DOMENECH**  
Gran Cruz de la Real y distinguida Orden Americana de Isabel la Católica, ex-Gobernador civil de esta provincia, ex-presidente de la Excmo. Diputación provincial, ex-Vice Consul de Portugal, primer presidente que fué de la Cámara de Comercio de esta plaza etc.  
Falleció el 8 de Agosto de 1887.  
R. I. P.  
Todas las misas que el día de hoy 8 de Agosto se celebren en todos los templos de esta ciudad y en las capillas de los hospitales y en los establecimientos de Beneficencia, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Sus hijos D. Ricardo, D.ª Juana y D. Guillermo, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

EL OBRERO CATÓLICO  
Semanario escrito por y para la clase obrera.  
—CON LICENCIA—  
Año VI.—De 1.º de Julio á 12 de Marzo.  
Este periódico—el primero (y casi el único) de este género en España—se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarranzado y tipos nuevos; y en cuanto á las materias que contiene, bien que de su título se desprendan, se puede añadir, que son tan interesantes como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad.  
Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por correspondal 6'50.—El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.—Extranjero y ultramar, 10 pts.: por correspondal, 11.  
Redacción y Administración, San Antonio 3, Llérida.

VAPORES DE RAMOS  
LINEA REGULAR DIRECTA  
para Cette y Marsella y para Paris, via Cette ó via Rouen.  
TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS.  
Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos.  
Venta y alquiler de pipas vacías.  
Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.  
Casaen Paris, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.  
VAPORES DE ESTA CASA  
JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas.  
PEPE RAMOS.—Id. 600 id.  
BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id.  
ANA DE RAMOS.—Id. 2.000 id.

FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id.  
ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id.  
SOFIA RAMOS.—Id. 1.300 id.  
ARMADORES.  
Juan Ramos, Alicante  
José Ramos, Cette y Paris.  
AGENTES CONSIGNATARIOS.  
D. Vicente Sanz Selma, Barcelona.  
Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES  
DE AUGUSTE VINYES RESTE Y COMPAÑIA  
EL VAPOR FLID.—Saldrá de Alicante el día 10 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE y PARIS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante FRANCISCO M. LAGUILLON.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO  
DE LA  
Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."  
**Paris 6.**—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'06.  
**Londres 6.**—El periódico *The Times* publica un importante telegrama de Constantinopla.  
Anuncia la próxima apertura de negociaciones entre Alemania, Austria é Italia para tratar la cuestión de Bulgaria.  
Añade que el Congreso de las tres grandes potencias se reuniría en Berlin con el único y esclusivo objeto de acordar un reglamento fijo y definitivo sobre la cuestión búlgara.  
Afirma que Austria aceptaría las proposiciones hechas por Alemania.  
**Nueva York 6.**—El célebre General americano Felipe Sheridan, ha fallecido, (Tenia 57 años y era conocido por el nombre de *Murat* americano.  
**Paris 6.**—Con motivo del fallecimiento del General comunista Endes, los comités socialistas revolucionarios han sido convocados para celebrar esta tarde una importante reunión.  
Hay temores de que se promuevan en los manifestaciones que darán lugar á grandes escándalos.  
Las autoridades han tomado algunas precauciones para evitarlos, creyéndose también que los huelguistas aprovecharán estas circunstancias para hacer al mismo tiempo otras manifestaciones y procurar crear un conflicto al gobierno.  
La opinión pública se muestra bastante alarmada.  
**Venecia 6.**—La Esquadra española de instrucción, al mando del Contralmirante don José Carranza, ha llegado esta mañana á las nueve y media.  
La oficialidad de la Esquadra española será invitada por las autoridades superiores para que asista á una representación de gala que en su honor se dará mañana en el Teatro Malibran.  
La serenata con que el Ayuntamiento piensa obsequiar á los marinos españoles, ha sido aplazada para el miércoles próximo.  
**Viena 6.**—Siguese recibiendo detalles de los estragos causados por las grandes inundaciones recientemente ocurridas en Silesia y Bohemia.  
Centenares de familias han quedado en la más espantosa miseria.  
Aunque afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia personal, las pérdidas materiales son de muchísima consideración.

ULTIMA HORA.  
SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"  
DE LA AGENCIA FABRA  
Madrid 7 (6'30 t.)  
El sumario del crimen Fuencarral está elevado á plenario.  
Una circular del Ministerio de la guerra dispone la disminución de infantería.  
Madrid 7 (7 t.)  
650 carlistas valencianos han elevado un mensaje de adhesión á D. Carlos.  
Gravísimos desórdenes en París ocasionados por las turbas huelguistas. Reina grande alarma.  
Boisa, 71'40.  
Madrid 7 (8 n.)  
Se ha puesto en libertad á los detenidos por el crimen Fuencarral Modero, Lossa, Gallego, Rico y Blanco. Se duda de la declaración de Ramos. Permanecen las acusaciones contra Higinia.  
ALICANTE.  
IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.  
Plaza del Progreso. 5

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES  
POR MEDIO DE EL  
**ELIXIR DENTIFRICO**  
DE LOS



**RR. PP. BENEDICTINOS**  
de la abadia de SOULAC (Girona)

Prior Dom MAGUELONNE  
**2 MEDALLAS DE ORO**

Bruselas 1880. Londres 1884.

LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO en 1373 por el prior Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encias, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1887 AGENTE GENERAL **SEGUIN** 3, Rue Huguesa, 3 BORDEAUX  
Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Extranjero.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS HOLLOWAY.** Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina, ultrizan la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

**UNGUENTO HOLLOWAY.** La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de uñas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

### COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.**

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

### FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante.

## A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

**DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE**

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues a un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

**PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS**  
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza  
por el doctor en ciencias exactas

**D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES**

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

### MAESTRE Y MARCO

**ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS**

Victoria, 4, junto al Banco de España.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

### ANUNCIO

El precioso vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Palcó, Constitución, 11.

### CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

### LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

### OBRAS DE M. POLO Y PEYRCLON.

CIENTÍFICAS

Supuesto parentesco entre el hombre y el mono . . . . . 14 rs.  
Apología científica de la fe cristiana . . . . . 14 »  
Elementos de Psicología . . . . . 12 »  
Elementos de Lógica . . . . . 12 »  
Elementos de Ética . . . . . 12 »  
Prontuario de las tres lumen . . . . . 6 »  
Los cuatro anteriores en un volumen . . . . . 40 »  
Programa de Psicología, Lógica y Ética . . . . . 2 »

LITERARIAS

Solita, «novelas» . . . . . 10 rs.  
Sacramento y concubinato, «novelas» . . . . . 10 »  
Borriones Ejemplares, «novelas» . . . . . 10 »  
Costumbres populares de la Sierra de Albarracín, «novelas» . . . . . 10 »  
Viaje á tierra Santa . . . . . 40 »  
Los Mayos, «novela» . . . . . 4 »  
Bocetos de brucha gorda, «novelas» . . . . . 4 »

El autor, que vive en Valencia, calle de En-Bou, 7, 2.º hace grandes rebajas en pedidos de cuantía y los remite á correo vuelto.

### OBRAS DE D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ.

Plas. Cts.

**Discurso** sobre el tema «la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos» . . . . . 25  
**Egiptología:** tres artículos de Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés . . . . . 50  
**Sanción de la moral en la otra vida,** estudio filosófico del P. J. Bonnot, S. J.; traducción de D. Vicente Calatayud . . . . . 30

### INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

**SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO**

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

### DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros. Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



### Compañía de Navegacion.

Lineas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.**

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

### OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

Pesetas. Cts.

Recuerdos de las verdades eternas . . . . . 2  
El Santísimo rosario . . . . . 10  
Lucha ó combate espiritual . . . . . 25  
Devoto entretenimiento para los niños cristianos . . . . . 30  
Breve devocionario catequístico . . . . . 5  
Los siete dolores de María Santísima . . . . . 2  
Paráfrasis del *Dies irae* . . . . . 2  
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis) . . . . . 5  
Despertador del alma . . . . . 5  
Norma á San Francisco Javier . . . . . 10  
*El Devoto de San Francisco Javier*, por el P. José María La-quivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una *Parte histórica* con la vida del Apostol de las Indias: *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier*; y un *Manual de la vida cristiana* . . . . . 4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

### JOSE REUS Y ROMAN

ALICANTE

FABRICA DE ESPEJOS

DE

Pórtico Ansaldo, 4.

CALENTURAS.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontraran los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofrades de todas clases etc.  
Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.  
NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya última casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.  
Cuartanas, tercianas y condanas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedor y laborador, por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

En Ali  
los  
xtran  
DR.  
con m  
NOS,  
FOR  
APC  
Al In  
sia  
sign  
dos  
dem  
uno  
que  
Señ  
V  
Nu  
ba de  
ra es  
eficac  
Encic  
Dien  
actual  
simos  
egreg  
nos d  
Nad  
ni de  
cumen  
lado o  
güeda  
no es  
más l  
tos. I  
das su  
y dilu  
que, e  
marec  
La  
palab  
tión: l  
salzán  
«Por  
«ce L  
«tien  
«do q  
«qual  
«de s  
«A  
«exact  
cient  
raíz p  
social  
cido,  
Ca  
forme  
gente  
do se  
—  
rrar  
ra mi  
pueb  
gos,  
Ag  
ment  
con s  
La  
de pr  
tribur  
pueb  
que f  
palac  
que c  
El m  
para  
do, y  
pers  
lunta  
Lo  
recie  
—  
nocio